

群众身边的安全卫士

——记“三秦楷模”、西安市碑林区张家村街道办事处安监所负责人张小蔚

10月7日,在西安太白立交东加油站,西安市碑林区张家村街道办事处安监所负责人张小蔚正对加油站内消防设施进行检查,并叮嘱加油站工作人员一定要重视安全工作。

在张家村街道,一提到应急管理、安全生产的话题,大家会不约而同想到那个为了救火险些丢掉性命的安监人——张小蔚。16年来,他不仅是辖区群众的老熟人,也是大伙心目中的安全卫士。

“安全生产,没有小事”

2005年,张小蔚来到张家村街道工作,2007年开始负责辖区安全生产监管工作。“辖区有工商营业执照的单位涉及的安全问题,都在我的管辖范围之内。”张小蔚说,刚开始,安全生产怎么管,他对此一知半解,但这并没有难住热爱钻研学习的他。

当得知福建泉州的安全生产工作走在全国前列时,张小蔚主动申请“南下取经”,在船上和当地安监部门的工作人员一起实地学习机械安全管理,待了三天,忘记晕船吐了多少次,才对电梯、特殊工具等安全管理有了系统的认识。

张家村街道地处西安市主城区核心区,辖19个社区,有科研、机电、文教、建材、商贸等各类企事业单位2400多家,安全生产监管点多面广、难度大。如何确保西北地区城区最大面积街道辖区的安全监管工作准确、高效,一直是张小蔚思考的问题。

为此,张小蔚建立了街办主要负责人、街办科长、社区主任、社区安全生产专干、单位安全员五级联动的安全监管模式。2014年,他设计出“张家村街办安全生产智能化管理信息平台”,在重大危险源企业安装视频监控摄像头和网络设备,实时监控,有效预防了安

全事故的发生。“我们实行的是24小时值班制度,节假日两波人轮流值班,一年365天要时刻确保岗位上有人,如遇紧急情况,能够第一时间获知险情并赶到现场处理。”张小蔚说。

10多年来,张小蔚很少跟家人一起度过除夕之夜,遇到重要的时间节点,他总是带头值班。“安全生产无小事,只有在一线,心里才踏实。”他说。

在同事姚倩的眼里,张小蔚不仅有拼劲儿,更有想法,碰到难题爱较真,就是一个“拼命三郎”。张小蔚也经常给同事进行安全方面的培训,强调安全生产工作的重要性。

张小蔚一直坚持采用不发通知、不打招呼,直奔基层、直插现场的检查方法对高危行业、重点部位进行管理,实现了安全生产各项工作的全覆盖,辖区连续16年未发生一起安全生产责任事故。

6月8日,在中共陕西省委宣传部、陕西省应急管理厅联合举办的第一届“最美应急人”“应急先锋队”发布仪式上,张小蔚被授予“三秦楷模”荣誉称号。

“再选一次,还会救火”

不管走到哪里,张小蔚都会随身携带一个小药盒。熟悉他的人都知道,吃药缘于2020年10月16日的一场火灾。

当天上午9时许,张家村街道友谊西路某公司家属院15楼一户发生火灾。早于消防部门抵达现场的张小蔚,在得知屋里只有70几岁的老人时,戴着简易呼吸机就冲了进去。

楼道里布满浓烟,张小蔚几乎是摸索着进入房间找人。然而,因火势凶猛,他只好撤了出来。下楼后,听说老人并不在屋里,他才放下了悬着的心。

消防员布置好灭火设施后,发现物业工

作人员将进出两个消防水阀都打开了,管道无法出水,必须关掉一个阀门才能保证出水。

想都没想,张小蔚又冲进火场。在一片浓烟中,他摸索着打开了阀门。水来了,火也很快被扑灭,他却因长时间待在火场,吸入大量有害气体,导致肺部严重损伤被送进医院。

这已是张小蔚2020年第二次因救火进医院,这一次,他没有那么幸运。住院第三天,张小蔚的家属收到了第一份病危通知书,大家都替他捏了一把汗。通过医护人员全力以赴地救治和自己顽强的求生欲,他渡过了第一个难关。

但因病情严重,在后续治疗中,他的家人先后收到了三张病危通知书。一张张病危通知书似乎也成了他身体滑坡的一个信号。此后他频繁进出医院,直到2021年5月底,在病情进一步恶化,必须24小时吸氧的情况下,赴北京就医,并于6月23日进行了肺移植手术。

“如果再给一次选择的机会,我还会选择冲进火场救人。”张小蔚说,辖区内180座居民小区的消防设施在哪里,哪个救援设备怎么开启,他了如指掌。“发生火灾时,消防救援队可能对地形不熟悉,早一分钟到现场,就可以早一分钟配合消防队员尽快打通救援通道,减少群众财产损失,确保被困人员生命安全。”张小蔚说。

“群众平安,我就幸福”

在工作中,张小蔚发现辖区大多数小区为老旧小区,且独居、孤寡老人较多,一些水电上的小问题,却是这些老人的大麻烦。

“老旧小区很容易出现安全问题,如果不及及时处理的话,可能造成安全事故。”张小蔚说。

为做好安全生产工作,更好服务群众,2012年,张小蔚联合同事、朋友成立了志愿服

务队,帮助居民解决生活中的困难。2015年,张小蔚当选西安市劳动模范,由他发起成立的志愿服务队正式更名为“张小蔚劳模志愿者服务队”。

他和400多名志愿者,在工作之余或节假日,以月为单位开展安全知识宣传、驻点义务维修小家电等活动。2019年,“张小蔚劳模志愿者服务队”在开元公园设立劳模志愿服务基地,在每月的第一个周日上午举行志愿者服务活动,受到附近群众的好评。

面对独居、孤寡老人较多的现状,2023年春节前,服务队发起“敲门问平安”活动,在碑林区和莲湖区面向170位独居、孤寡老人成立水电气暖维护专属小组,建立24小时联络沟通机制,第一时间解决老人的水电气暖维护维修难题。

9月7日,张小蔚劳模志愿者服务队队员刘利刚来到74岁的老人刘莹家中,为她检修插线板,检查之前维修过的按摩床能否继续使用。

“有他们这个服务队,我很安心。”刘莹说,一有问题服务队第一时间就过来了,还经常敲门问平安。

据不完全统计,10多年来,志愿服务队先后完成老旧小区居民小区检查1947户,整理维修3546户,更换开关、插座、水龙头、节能灯3529个(只),更换电线3410米,为5640户居民家庭建立了家庭安全台账,为2256户家庭排除了安全隐患。

张小蔚今年已经53岁,从满头青丝的有志青年,到如今华发渐生,他对工作的热情和执着从未改变。

“群众平安,我就幸福。”张小蔚说,作为一名安监人,要守护好辖区群众安全,还将进一步丰富志愿服务的内容,为更多群众提供更加贴心周到的服务。 □本报记者 李旭东

用心丈量脚下的土地

10月7日一大早,陕西路桥集团有限公司安岚十二标测量队长徐建伟就忙活了起来,开始一天的测量工作。徐建伟和大多数路桥人一样,早已踏遍现场的每一寸土地。

自2012年投身交通事业以来,从青龙寺煤矿地测中心到吴起至定边高速,从延安绕城高速、西安绕城高速到安岚十二标等工程项目,都有徐建伟的身影。徐建伟以扎实的专业知识,出色完成了多项艰巨的测量任务,在路桥最平凡的岗位发光发热。今年,他荣获陕西交通运输系统优秀班组长称号。

勤奋好学 磨炼本领

徐建伟的测量生涯始于2014年的吴定高速项目。从架桥仪器、测坐标计算,再到控制网建立与平差,这些都是与测量相关的知识。在新一批新进员工中,他是最先掌握测量独立业务的,同时也是在三个月内便可独立完成特大桥测量放线工作的“尖子生”。

以百家之长,补自家之短。在完成基础业务知识的学习后,徐建伟并不止于此,而是努力求新求变,将智能手机与测量软件相结合,淘汰传统的计算机。这不仅提高了计算速度,而且让复杂的计算过程一目了然,降低了基础测量业务的门槛。

在吴起至定边高速公路LJ-3标期间,他独立完成了前期导线布设及控制测量与平差工作和原地表复测工作,在吴起至定边高速LJ-8标负责三四工区的测量放线工作,独立完成了七座大桥和两座特大桥的测量放线工作。

精益求精 不断突破

“误差是无法被消除的,但可以不断缩小。”徐建伟说。在了解到谢家坡隧道沉降变形严重,隧道掘进举步维艰,通车压力巨大的情况后,他主动带领测量人员支援协助,从控制点的坐标检查开始,到测量仪器的校正,再到亲身参与观测点的设计。六个月的时间内,他累计完成布设隧道测量断面500余处。

面对围岩变形速度快,观测点在短时间内就被损坏这一问题,徐建伟白天观测坐标数据,夜晚加班补充观测点。经过对各种数据的总结分析,他最终得出结论:以目前的变形数据来看,面对软岩大变形隧道,不能一味地增大预留量,要重视临时仰拱的作用。

在他的指导下,谢家坡隧道提前30天完成初支换拱与加固工作,累计控制沉降55米,为项目节约投入320余万元,对谢家坡隧道沉降的有效控制与为安岚4标项目的按时通车作出了贡献。

转变角色 培养人才

“个人好不好,要让整个团队优秀起来。”徐建伟在工作中不仅勤于增强自身的理论基础,总结丰富的实践经验,还乐于帮助他人,善于团队协作。

在安岚十二标项目建设过程中,他考虑到特大桥控制测量精度要求高、高墩竖直面控制难度大、隧道数量多、贯通测量等核心技术要点,向项目领导建议,每周六由他带队,组织年轻的技术人员集中学习两小时的测量知识。

从仪器架设、导线测量原理、高程计算、误差分析、结构物高程推算出发,他耐心细致地帮助年轻的技术团队强化测量知识,将多年来总结的测量经验与容易出现问题的薄弱环节,以授课和实操演练的方式传输给年轻人。

他还组织全项目技术人员进行水准测量大比武,在比赛中尽力确保测量交差落在实处,避免因技术原因导致返工,给项目造成损失。

徐建伟展现的路桥担当,使他成为年轻人心中的技术导师,年轻人在遇到问题时,总是乐于主动向他请教。

在他的影响下,项目部全体员工开始向学习型团队转变。他也因此荣获2022年安岚十二标项目11月份“生产先进个人”的称号。目前,在徐建伟的帮助下,已有七位新人走向集团的测量岗位,开始与他一起并肩作战,发光发热。 □本报记者 郝佳伟

“双千万吨”车站里的胜战之军

丰富的矿产资源环抱着黄河西岸鱼跃龙门的传说之地,这里有西安铁路局唯一装车量、卸车量均超过一千万吨的“双千万吨”车站——下峪口站。这里遍地都是“黑色金子”,煤炭、铁矿石铸就钢铁意志,也见证着千里铁道线上铁路人忙碌的身影和奋斗的故事。

赵胜军就像遍地的煤炭矿石,朴实、平凡,却绽放出异样的精彩。

车站有多大,战线就有多长

“车站有多大,他的战线就有多长,每次接班前光是把这些岗位、线路、道岔设备逐个走一遍,就需要近1个小时。”10月8日,提起下峪口站运转三班的值班站长赵胜军,车站值班员张磊说。

提前2小时到岗,31年风雨无阻,从制动员到值班站长,赵胜军在铁路行车一线书写着自己的故事。在他看来,坚守岗位、务实肯干是优秀品格,做到这一点,既是不凡,也是不凡。

“不透彻学习业务规章,不熟悉掌握实操技能,只管埋头拉车,不抬头看路,是干不好行车工作的。”赵胜军是这样说的,也是这样做的。自1992年参加铁路工作以来,他养成了良好的学习习惯,如饥似渴地学习铁路行理论。为提高业务本领和操作技能,他主动参加各类业务培训班。在班组中,他带头学技术、上手干、攻难关,在做好日常工作的同时,注重解决业务难题和创新工作方法。

随着旧设施的更新、新技术的应用,赵胜军也在不断更新自己的知识库,在掌握新技术规章的基础上,及时跟进学习应急处置难点,对易错点、变化点进行再学习、再提升,确保设备发生故障时心中有数,能够指导当班人员正确处置。

当好带头人,创造优异成绩

赵胜军经常思考如何使日常繁杂的行车工作与各项重点任务井然有序进行。为解决好“流、线、机”之间的匹配问题,他经常和班组其他成员交流,精准掌握装卸车进度,充分利用联调联控机和本务机车对梳理编组后的车列组织挂运,使得作业更方便。

作为班组长,每次接班前他都提前深入现场,掌握各线路存放车辆空重状态、去向,计划装卸车数、站内可用空车数量以及卸车量等,还对安全风险较高的岗位、时间段和作业环节重点提醒、盯控和检查,把各项规章制度落到实处。在安全学习会上,他经常向班组成员宣讲安全生产事故案例,不但提高了班组成员综合素质和安全生产能力,也在车站中形成了人人讲安全、查隐患、防事故的良好风气。

2022年,运转三班日均接发列车110列以上,日均调车钩数180余钩,从各作业点的总取送车数也几近13万辆。可以说,下峪口站能够突破重重障碍,合力创造出装卸车“双千万吨”的优异成绩,赵胜军功不可没。 □马威



10月9日,省住建厅、省人社厅主办的2023年陕西省住房和城乡建设行业职业技能竞赛“陕建杯”构件装配工赛在位于西咸新区的陕西建筑产业投资集团国家装配式建筑产业基地举行。

台竞技,像搭积木一样,依次对装配式预制剪力墙、预制叠合板等装配构件进行实操吊装和搭建,在“毫米级”装配精度内拼“又好又快”。

据悉,我省装配式建筑总规模已达5910.85万平方米,为推动全省绿色建筑高质量发展提供了重要支撑。 □本报记者 何何军 摄

常文强:让青春绽放在一线

青春是什么?青春是一场奋斗,不怕失败,勇于尝试;青春是一场攀登,是从低海拔走向高海拔,不断挑战极限……这是陕西投资集团商洛发电有限公司(简称商洛发电)物资部主任常文强对青春的诠释。

今年37岁的他,多年来以勇于担当、敬业奉献的精神,让青春在一线激发出了无限活力,绽放出耀眼光彩。

面对艰巨的任务,他没有退缩,而是带领小组成员立即深入沿线各家各户,逐户调查了解情况,全面细致掌握具体情况,然后研究制定了先易后难、以点带面、入户谈心、政府协助、难点专攻等多种方法措施,推进拆迁进度。

然而,令常文强没有想到,拆迁第一站就碰上了“硬骨头”。沙河子镇是该专线出站后要经过的第一个小镇,街口的涵洞要加长,接触网杆要占用路面,农贸市场的出口要临时封堵,可是几个月过去了,问题得不到有效解决,导致迟迟不能开工。他急得上火,天天与住户交涉,做工作、讲政策,对不合理诉求进行疏导……终于促成了建设开工。

随后,经过持之以恒的艰辛努力,逐一化解了拆迁遇到的佳禽生态园拆迁、冀友堂租赁场搬迁、张村水塔迁移等各项障碍和问题。被誉为电厂“生命线”的铁路专用线建成开通的那一刻,当第一列运煤专列的长鸣声响起,常文强脸上露出了从未有过的欣慰笑容。

“我期盼了十年之久的商洛发电,现在即将开建,作为商洛人,我希望能够加入团队,为家乡和企业发展作贡献。”2010年7月,常文强从上海电力大学毕业后进入山东一家电厂工作,2016年得知这个电厂建设的消息后,毅然选择回到了家乡。

和所有新建电厂的开篇一样,跑手续、谈合同、丈量、打桩、拆迁……前期建设工作琐碎而繁忙。因为工作,经常奔走于家乡的青山绿水之间,甚至和同事们一起走过童年走过的羊肠小道,常文强感到累并快乐着。

一年后,商洛发电一期2×660MW工程全面进入建设阶段,他被安排在铁路专用线建设小组,负责前期协调工作。

这条规划的铁路专用线只有短短的六公里之长,可是沿途涉及的拆迁范围却要穿越5个村镇,沿线布满了密集的商户、民宅、农贸市场和养殖场等等,因而拆迁难度之大,需要协调解决的问题之多可想而知。

成了所有制度文件的梳理和编写工作,确保各项安全管理工有据可依、有章可循。

其次,结合项目各阶段的施工特点,因时因地制定现场安全监察工作指导手册,便于规范。同时,他还坚持奔走于施工现场,查隐患、促整改、抓落实、保安全,为项目基建安全构筑了一道铜墙铁壁。

他和团队的付出得到了充分肯定。2018年,商洛发电获得陕投集团年度安全评比“先进企业”“先进班组”等多个奖项,常文强个人荣获了“陕投集团安全生产卫士”称号。

至此,扎根在家乡和商洛发电的常文强,在促进企业发展中始终兢兢业业,一心构建企业安全体系和保障安全生产。

2022年,他被调到商洛发电物资部负责燃煤采购工作时,正赶上煤炭市场不稳定、煤炭价格一路飙升,煤矿长协煤供应兑现率不高等不利情况。作为民生保障企业,煤炭又是机组的“口粮”,电厂一刻也等不起。他发扬“说干就干,知难而上”的作风,从货源组织、物流运输到质量保障、资源调配,亲身投入其中,日复一日忙碌于煤炭保供当中。

几年来,为了“仓中有粮,心中不慌”,一次又一次往返陕北和关中,找相关部门和煤矿洽谈协商,确保迎峰度夏、春节保电。寒来暑往,在商洛发电的每一个关键环节上,他都做到了“叫得应、顶得上”。

“老贾,你也太抠了,我们班需要四十根捆扎绳,你就只给二十根。”10月7日,到库房领材料的班长谢树成嘴里嘟囔道。老贾跟谢树成算起了账:“你们的任务是捆扎运输2370型锚固剂,东西不重,把捆扎绳拆开分股使用能省一半的量。”

老贾就是陕煤韩城矿业公司桑树坪矿维修队材料员贾安民,他浑身透着憨厚朴实,脸上总带着温和的笑。今年53岁的他在这个岗位已经工作了15年。

“抠门管家”是贾安民的别名,在领用施工材料时,他的“抠门”劲儿就跑出来了:工具交回库房他说的还能用,钎杆交到库房几根就还能发几根,用塑料绿绳捆绑东西必须分股使用……

为节省材料,初中文凭的老贾硬是靠说明书弄懂了130和28钻杆、隔膜泵等的工作原理和维修方法,还自学了电气焊技术。蹲着维修工具是他常年工作养成的习惯,他的徒弟常宏伟每次干完活都擦着汗说:“我真服,师傅蹲在那里一两个小时都不起身,我蹲几分钟就受不了。”

老贾的老家在商洛一个偏远山村,那里的人祖祖辈辈传下来“闲时收拾忙时用,手有存货心不空”过紧日子的思想被他传承了下来。工友们经常看到他吧用剩的钢筋头、废旧的螺丝帽

都存放了起来,大家打趣他:“老贾,你太会过日子了吧。”老贾付之一笑,不多解释。矿上举办花灯展,要求各单位在不浪费原材料的基础上自制灯笼。接到任务,老贾按照自己画的图纸琢磨起来,三天后,一个用废弃钢筋头、螺丝帽焊接、蒙着薄纱的大红灯笼做好了,大家在称赞老贾手巧的同时,也被他节俭的品质打动。

“修旧利废”是贾安民几十年坚持的工作理念。他说:“公司和矿上一直提倡‘降本增效’,设备、配件都从我手里出来。”作为“管家”,既要平衡当月材料费用与正常生产材料配件消耗,又要最大限度把材料费用省下来,这里面学问大着呢!”

为确保安全、高效维修及材料费用不超标,贾安民鼓励工友搜集一线队伍废弃的130和28钻杆配件,回收归拢后的废弃钻机经过他的拆除和拼装,一台恢复如新的钻机就诞生了。近年来,经过他修复和拼装的130和28钻就超过10余台,仅此一项就节约材料费10万元以上。经他手修复的隔膜泵、张拉器、风镐、风煤钻更是不计其数。

“老贾的手沾满油污,尤其在冬天,看着他那沾满油污的手指,大家不再抱怨他的抠门。”维修队党支部书记王佰虎说。 □姜爱文

遗失声明
罗建华(身份证号码:51023119800216671X)不慎将营业执照正本丢失,名称:西咸新区沣东新城罗玉玲杨豆制品店,统一社会信用代码:92611105MA7171D11W,特此声明。